

教育部高等学校图书情报工作指导委员会 高职高专院校分委员会

教育部高等学校图书情报工作指导委员会 高职高专院校分委会 2020 年工作会议纪要

2021 年 1 月 5 日，教育部高等学校图书情报工作委员会高职高专院校分委员会（下称“分委会”）工作会议在线上召开。会议主题为“加强馆藏资源建设，助推人才培养”。教育部高等学校图书情报工作指导委员会主任、北京大学图书馆馆长陈建龙以及分委会主任委员、副主任委员和委员共 30 余人参加会议。会议由分委会副主任委员、哈尔滨开放大学校长刘建国和分委会委员、福建船政职业学院副院长陈艳红分别主持。

教育部高等学校图书情报工作指导委员会主任、北京大学图书馆馆长陈建龙和分委会主任委员、武汉职业技术学院党委书记、校长分别致辞。

陈建龙主任在讲话中强调，高职分委会要积极发挥参谋、咨询、指导和推动作用，广泛开展调研，认真进行研究，主动发现

高职馆创新做法和存在的困难，形成发展报告和具有理论指导性的咨询意见，为上级决策提供依据，为高职馆解决建设发展中存在的普遍问题提供指导，推动各成员馆共同发展。他要求分委会下一步要在提升馆员素质、建设资源高质量、增强服务能力等几个方面下功夫，带领高职院校图书馆坚守内涵发展、超越自身格局、赢得美好未来。

武汉职业技术学院图书馆馆长涂运祥在会上传达了2018-2022年教育部高等学校图书情报工作委员会第三次工作会议精神，总结了分委会2020年工作。

会议邀请了深圳职业技术学院图书馆馆长刘兰平、浙江金融职业技术学院图书馆馆长殷世波、湖南中医药高等专科学校图书馆副馆长赵杰分别介绍了各自学校藏资源建设与利用的经验做法及十四五馆藏建设思路。

深圳职业技术学院图书馆馆长刘兰平作了题为“深圳职业技术学院图书馆资源建设探索与思考的报告”，介绍了该校的办馆理念和发展原则，围绕智慧图书馆建设与发展这一中心、打造好“资源与系统融合服务”、“数据和情报支撑服务”两个平台，建设好“信息素养教育与信息服务”、“全民阅读推广与书香校园”两个基地，全面推进“一个中心、两个平台、两个基地”发展战略，打造图书馆纸质、数字、特色、共享等资源建设多元融合

服务新体系。

浙江金融职业技术学院图书馆馆长殷世波作了题为“图书馆资源建设利用的实践与思考——以浙江金融职业学院图书馆为例”的报告。报告分析了高校馆藏资源建设和利用中存在的普遍问题，分享了浙江金融职业技术学院图书馆文献资源的共建共享的经验和做法。提出了以用户需求为中心，以问题为导向，加强学术特色馆藏建设、加强馆藏数字化建设，实现实体馆藏与虚拟馆藏协调发展的十四五资源建设思路。

湖南中医药高等专科学校图书馆副馆长赵杰以“阅读学分制”推进高职院校资源利用实践为题，介绍了该校通过实施阅读学分制解决纸质图书借阅率连年下降，阅读推广活动的覆盖面与成效不如人意和如何规范学生在馆内文明行为的做法和成效。

三位馆长的分享报告得到了与会者的一致好评。

分委员会主任委员李洪渠进行了会议总结。他充分肯定了分委会一年来的工作，对下一步工作提出了六项具体要求。一是加强分委会自身建设。要建立委员履职档案，对委员的履职情况进行记录和考核，使工作推动更加有效；二是抓交流。各位委员、各成员馆要加强交流，在更大范围内推广创新做法，实现经验共享、协同发展，扩大高职高专院校图书馆的影响；三是抓总结、提炼和推广。要抓好工作总结提炼，把一些高质量发展、创新发展的

案例编制成册，供各馆学习借鉴；四是抓好信息发布。要做好宣传工作，要编制高职高专院校图书馆服务升级等专项质量发展报告，通过多种渠道进行发布，通过分委会的不断作为扩大影响力；五是抓培训，对图书馆馆长和骨干馆员进行轮训；六是抓研究，继续通过科研项目的方式破解高职图书馆建设发展中面临的困难和瓶颈问题，以贡献力提升影响力和吸引力。

会后根据委员的要求对三位馆长的经验分享报告进行了分享。

教育部高等学校图书情报工作委员会
高职高专院校分委员会

2021年1月5日